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ДО
Д-Р ГЛИНКА КОМИТОВ
УПРАВИТЕЛ НА НЗОК
ДО

НАДЗOРНИЯ СЪВЕТ НА НЗОК

ПОВТОРНО

Относно: Заплащане на извършената от изпълнителите на медицинска помощ дейност, попадаща извън параметрите на разпределените стойности  
УВАЖАЕМИ Д-Р КОМИТОВ,
УВАЖЕМИ ЧЛЕНОВЕ НА НАДЗОРНИЯ СЪВЕТ,

С настоящото писмо изискваме в спешен порядък отговор на депозираното, преди достатъчно дълъг период от време, искане. Прилагаме същото, ведно с входящите номера, в деловодната система на НЗОК.

Използваме повода да маркираме задължението на изпълнителната власт да се подчинява на законодателната. Това подчинение е основен градивен елемент на конституционната правова държава и гражданското общество. Не бива да забравяме, че властта в крайна сметка произтича от суверена и че той, макар опосредено, мотивира и създава закона. Законът, дори в един свой фрагмент - „Закон за здравното осигуряване”,  изрично обвързва НЗОК да спазва договорното начало. Законодателят, с чл. 4а от ЗЗО, конкретно, точно и ясно е вменил на НЗОК да съблюдава процеса на двустранност, тъй като тя финансира онази дейност, която е договорена с другата страна в правоотношението – чл. 24, вр. с чл. 45, вр. с чл. 53 от ЗЗО. Всяка демонстрация, вътрешно мотивирана или инспирирана отвън, която цели да покаже, че при неподписване на НРД за МД НЗОК има право едностранно да ръководи процесите на предоставяне на медицинска помощ е грубо нарушение на буквата и философията на закона. Със своята обвързваща, императивна сила ЗЗО вменява на органите на НЗОК да са в пълна координация с БЛС в процеса на предоставяне на  медицинските дейности и то с определения от законодателя орган на БЛС. Този орган е УС на БЛС, представляван от председателя на съсловната организация, съгласно чл. 14, ал. 1, вр. с чл. 13, ал. 1, т. 5, вр. с чл. 5, т. 2 от Закона за съсловните организации на лекарите и лекарите по дентална медицина, респективно от съответния числен формат на УС на БЛС в хипотезите на чл. 13, ал. 2 от ЗСОЛЛДМ в  процедурата по чл. 54 от ЗЗО. Едностранното поведение и участието в преговори от страна на НЗОК със субекти, различни от УС на БЛС, домогване или афиширане на такова, е крещящо незаконосъобразно. Поради изложеното, върху Вас тежи законовият ангажимент своевременно да отговорите, респективно след решение да предприемете действия по исканията на УС на БЛС. Подчертаваме, че равнопоставеното договорно начало в публичния сектор не позволява осуетяване провеждането на съвместни и адекватни във времеви аспект срещи на органите на НЗОК и БЛС, нито липсата на отговор по депозирани искания.

С оглед горното, сме твърдо решени и ще настояваме за парламентарен дебат по изложената тема, и провокиралите я искания на съсловната организация. 

Приложения:  1. Искане.
С уважение,
Д-Р ВЕНЦИСЛАВ ГРОЗЕВ
ПРЕДСЕДАТЕЛ  НА УС НА БЛС   
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