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ДО








Д-р ТАНЯ АНДРЕЕВА







МИНИСТЪР НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО




УВАЖАЕМА Д-р АНДРЕЕВА,



Във връзка с постъпило писмо в БЛС вх. № 1629/16.07.2013 от  членове на Факултетния и Деканския съвет на МУ-София, в което се изразява становище относно отстраняването на декана на МУ от състава на съвета на директорите на УМБАЛ „Александровска”, бих искал да изразя следното становище:



Български лекарски съюз изразява принципната си позиция, че в съвета на директорите на най-голямата университетска болница, където се обучават бъдещите лекари на страната, един от членовете наистина трябва да бъде деканът на медицинския факултет. През годините тази практика се е наложила и независимо кой е заемал тази длъжност в персонален план, този модел е гарантирал възможно най-добрата приемственост между обучението и   практиката на медиците. В този аспект, позицията се явява и връзката на учебно-преподавателския процес с развитието на клиничната дейност. 



Тъй като съм убеден, че и вие сте запозната и достатъчно ангажирана със случая, бих искал да се надявам, че има възможност за верификация на ползата от една подобна промяна. Защото мотивацията на академичната общност и нейното приобщаване към цялостното развитие на системата на здравеопазване, минава и през зачитането на нейните права като равностоен партньор. Убеден съм, че като част от лекарското съсловието, това е много съществен състав, ценен със своя опит, познания и ерудиция. Надявам се на положително становище и от ваша страна, с оглед предотвратяване на допълнителни точки на напрежение и в името на общите ни интереси.
С УВАЖЕНИЕ:










Д-р Цв.РАЙЧИНОВ








ПРЕДСЕДАТЕЛ НА УС НА БЛС
Прилагаме копие на писмото на Деканата на Медицинския факултет, МУ София. 
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