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Разговор с д-р Юлиян Йорданов – зам.-председател на БЛС

БНТ, “Денят започва”



Водещ: Продължаваме със следващия ни гост - д-р Юлиян Йорданов влиза в тази минута в студиото. Зам.-председател на БЛС, откъдето вчера прозвуча призива към лекарите да съдят Здравната каса. Виждате, че политиците уж са съгласни за това да се увеличи бюджетът на Здравната каса, но недоволството все още остава в системата. Добро утро.

Д-р Юлиян Йорданов: Добро утро. Действително, това, което се случи в парламента, не е добро за българските граждани, респективно всеки един от нас може да бъде пациент. Не е добре и за медицинските специалисти – лекари и сестри, не е добре за цялата система на здравеопазване. Най-вероятно актуализация няма д ама – така, както слушаме как се развиват нещата.

Водещ: не предвиждате дори тези 228 млн., ако не греша, дори те да не влязат в бюджета на Здравната каса.

Д-р Юлиян Йорданов: Вие виждате, че е обявено, че парламентарно заседание ще има само за приемане на оставката на министър-председателя, така че явно се върви в тази посока. Какво ще се случи? Ние говорим от месеци какво ще се случи. За съжаление, пак казвам, това няма да е добре за нашите пациенти, няма да е добре и за всички лекари, сестри и т.н.

Водещ: Ако картината, която чертаете – да не бъде актуализиран бюджетът на Здравната каса, какво ще се случи със системата?

Д-р Юлиян Йорданов: Системата вече е тръгнала да се разпада, ще се разпадне съвсем. Може би най-силно и най-ясно това ще бъде в болнична помощ, но не само там. Актуализацията на бюджета не касаеше само болнична помощ, тя касаеше много други неща. Вие виждате, пациентските организации говорят и това е факт, за парите, които получават за лекарства.

Водещ: От Здравното министерство обаче вчера казаха, че няма опасност тези милион и половина пациенти да останат без лекарства.

Д-р Юлиян Йорданов: Ние от Здравното министерство слушахме, че няма проблем с парите, но ето, че има. Така че не знам на кого да вярваме и дали да вярваме изобщо на някой. Но така или иначе, при условие че месечно 54-55 млн. лева трябват за болнична помощ, а те ще бъдат много по-малко, болничните мениджъри трябва или да закрият за 1, 2 или 3 седмици в месеца съответната болница и да кажат „Ние нямаме пари за пациенти”, или да кажат за листа на чакащите „Ние можем да приемем само тази бройка пациенти, след което – край.” Или да пуснат персонала в неплатен отпуск. Изобщо, положението ще бъде – пак казвам, не искам да употребявам силна дума, но действително ще има голям проблем.

Водещ: Може ли лекарите и болниците по съдебен път да търсят своите права в тази ситуация, защото знаем пък как работи съдебната система? Каква е най-възможната ваша реакция оттук нататък, така че да защитите и своята работа, и пациентите, които търсят помощ в лечебните заведения?

Д-р Юлиян Йорданов: Вижте, ние излязохме с една декларация, в която съветваме болничните мениджъри да дадат на съд НЗОК за неизплатените средства. Вие знаете, че се обявиха т.нар. надлимитна дейност, която след проверка на касата трябва да се изплати и т.н., която се бави с месеци, а сега не е ясно дали изобщо ще бъде платена. Така че, след като има свършена работа и тя не е платена, болничните мениджъри нека съдят НЗОК, защото в същия момент фирмите, които доставят лекарства, ток, вода, консумативи и т.н., си искат своите пари, а те са изхарчени вече за тези пациенти, но разбира се, това не е заплатено. Така че нека да дадат на съд НЗОК. Що се касае до БЛС, ние ясно казахме – на този етап, защото ние ад хок сега искаме да вземем мнението на управителен съвет и на национален съвет точно как да проведем действията, но към настоящия момент нека всеки лекар да си даде сметка какво ще се случи. И ги призоваваме всеки да реши за гражданско неподчинение или граждански протест на лекарите.

Водещ: Кога?

Д-р Юлиян Йорданов: Още от днес. Ние бяхме достатъчно търпеливи, имахме обещанието на политическите сили, че ще има актуализация на бюджета и то в размер на 328 млн. лева, които Касата каза, че са дефицит. И ние ги изчакахме да вземат някакво решение, имахме обещанието, че такова нещо ще се случи, а не се случва.

Водещ: Не е ли и касата в този случай жертва? Не са ли депутатите тези, които трябва да понесат своята отговорност за неактуализацията и за това, че не се действа в посока системата да бъде спасена и подкрепена?

Д-р Юлиян Йорданов: Аз оставам на вашите зрители да преценят кой е виновен. Но действително това, което се случва, е против здравето на нашата нация.

Водещ: Благодаря ви. Както разбрахте, от БЛС, д-р Юлиян Йорданов призовава лекарското съсловие за протести и изразяване на това недоволство в системата. Ще видим, разбира се, как ще се развият събитията днес в парламента, но пък прогнозите са, че най-вероятно няма да има кворум и днес. Благодаря ви още веднъж за този разговор.

